弘扬精神力量 矢志创新发展

-聚焦全国科技活动周和全国科技工作者日

新华社记者温竞华 吴燕霞 唐紫宸

聆听科学"大咖"讲述创新故事,走进实验室 探秘"大国重器",在科学家主题舞台剧中感悟精 神力量……

5月24日至31日是全国科技活动周,5月30 日是全国科技工作者日。连日来,全国各地广泛 开展形式多样的群众性科技活动,激发全社会创 新创造活力,激励广大科技工作者坚定信心,为建 设科技强国目标努力奋斗。

宣讲报国故事 厚植精神沃土

中国科学家博物馆内,一份68年前的入党 志愿书手稿,让观众看到了国家最高科技奖获 得者、病毒学专家侯云德院士科学报国之路的

"我坚决地深信我加入党后在党的不断教育 和我自己的不断努力之下,将会使我的一生更能 无限忠诚地献身于党的事业,人民的事业……以 创造性的劳动,献出我毕生的精力。"泛黄的纸张 上,蓝黑色的钢笔字迹依然清晰。

全国科技工作者日当天,中国科学家博物馆 集中展出了多位科学家手稿、照片等10件珍贵藏 品,并向公众讲述藏品背后的故事。侯云德的学 生、中国疾控中心病毒病所副所长张勇动情地说: "几十年来,侯院士始终秉持初心,立足国情,兢兢 业业,为国家和人民作出了巨大的贡献。'

科学成就离不开精神支撑。今年全国科技活 动周和科技工作者日活动把"大力弘扬科学家精 神"作为重要内容,通过创新形式手段讲好科学家 故事,厚植科学家精神沃土-

职业体验

乐享假期

6月2日,小朋友在

端午小长假,市民

杭州青少年活动中心

"Do都城"体验"消防员"

带着孩子们来到浙江杭

州青少年活动中心"Do

都城",参加端午主题活 动,模拟各类职业体验,

新华社记者黄宗治摄

灭火救援。

度假日

中国科协"科学家精神百场讲坛"走进各地高

校、企业、科技创新园区,让科技工作者从榜样的 事迹中汲取精神力量;

中国科技馆《北辰对话》栏目邀请多位院士和 青年科技工作者代表展开对话,共同探讨科学家 精神在新时代的丰富内涵;

福建推出科学家故事大型音乐情景剧《八闽 繁星》,全景呈现科技工作者们在八闽大地挥洒热 血与智慧的动人片段,带给观众一场震撼心灵的 视听盛宴……

展示科技成果 播撒创新种子

活动期间,从前沿成果展示到沉浸式互动体 验,各地纷纷推动科技成果从实验室走向社会公 众,让高精尖的科技更加可知、可感、可触。

在2025年重庆市科技活动周现场,AI与机器 人展区俨然一座"未来乐园"。从踢球射门的机器 人到多才多艺的机器狗,充满智慧的"钢铁伙伴" 令孩子们连连发出惊叹。

"机器人是怎么'思考'的?它们有自己的想 法吗?"6岁的"科技小记者"周末在人形机器人前 抛出童真的疑问,重庆市电子学会青少年信息技 术与人工智能专业委员会秘书长穆云波热情地为 孩子们答疑解惑。

"科普不仅是知识的传递,更是消除'科技陌 生感'的桥梁、培育未来科技人才的重要力量。"穆 云波说,希望通过高质量的科普活动,让更多公众 走近和理解科技、学习和应用科技,让崇尚科学、 追求创新在全社会蔚然成风。

从华中科技大学国家脉冲强磁场科学中心邀 请百余名中学生探秘"国之重器",到中国科学院 自动化研究所向公众集中呈现智慧医疗、脑机接 口等前沿领域的10余项科研成果,再到贵州科技 馆"科学之夜"让科学探索从"日间课堂"延伸至 "夜间奇旅"……一扇扇科学的大门向公众敞开, 一颗颗创新的种子悄然种下。

牢记使命担当 扎根民生所需

科普活动既要"有趣",也要"有用"。今年全 国科技工作者日活动期间,广大科技工作者牢记 "科技报国"的使命担当,深入田间地头、厂矿车 间、学校社区,以所学所研服务经济发展和民生

在河北,农业专家服务团深入种植基地,面对 面、一对一为农户们解决技术问题;在新疆,科普 大篷车开进30余所乡村学校,为边疆青少年带去 航天科普互动展和大师课;在天津,高校教师为社 区老人科普穿衣"学问"、园艺技术……

连日来,宁夏吴忠市利通区科技特派员吕世 文奔忙不停,他不仅走家串户手把手教养殖户如 何科学饲养畜禽,还到社区通过营养科普帮助养 殖户销售滞销的农产品。"我们既是技术推广者, 也是农民的同行者,能够解决他们的急难愁盼,我 感到很高兴。"吕世文说。

2035年建成科技强国的蓝图已经绘就。"新征 程赋予科技界新的使命,新时代呼唤科技工作者施 展新的作为。"中国科协主席万钢寄语广大科技工 作者,"以10年为奋斗刻度,将个人理想融入强国 伟业,加快实现高水平科技自立自强,用创新之火 点亮民族复兴之路。"

(新华社北京6月1日电)

今天,全国亿万少年儿童迎来了属于自己的节日。

这个儿童节怎样度过?全国各地的多彩活动,不仅让孩子们 收获了欢笑和快乐,更为他们的成长注入新的时代内涵。

红色传承,坚定理想——

"六一"国际儿童节前夕,团中央、全国少工委组织中国少年先 锋队第九次全国代表大会的部分小代表们走进中国共产党历史展 览馆,在党史故事中学习先进榜样,汲取成长力量。

"看到许多革命先辈的英雄事迹,更让我明白要珍惜今天的幸 福生活。努力学习,长大以后报效祖国。"江苏省淮安市新安小学 学生吴安桐说。

"六一"国际儿童节期间,各地以丰富多样的活动,引导孩子们 树立理想信念。

在贵州遵义,少先队新队员人队仪式在红军山、苟坝会议会 址、突破乌江纪念园等红色教育基地举办,戴上鲜艳的红领巾,孩 子们在微队课中聆听红军长征的故事;

在江西南昌开往北京西的T147次"红领巾号"列车上, 萍乡市 少先队校外总辅导员段志能为孩子们讲述第一条红领巾背后的历 史故事,将红领巾的精神印刻在孩子们的心中;

在海南海口出入境边防检查总站马村边检站,"国门青春"志 愿服务队带领小朋友们走进警营,倾听国门守护者讲述边检职责 的演变与发展,陶冶爱国卫国情操;

一场场活动帮助孩子扣好人生第一粒扣子,引领他们争当爱 党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。

家校共育,亲子共游——

心爱的图书、新奇的玩具、精美的手工艺品……喜迎"六一"国 际儿童节,北京市海淀区民族小学的爱心义卖活动现场如火如荼。

一个个展位上琳琅满目,师生家长齐上阵,现场的叫卖声、欢 笑声交织在一起,为家校共育写下鲜活注脚。

"我们希望让义卖活动成为传递爱心的纽带,让中华民族一家 亲的理念在同学们的心中生根发芽。"北京市海淀区民族小学校长 丁凤良告诉记者,学校的爱心义卖活动已开展11年,筹得的善款 和物资将全部捐给少数民族地区手拉手学校。

小朋友的快乐,离不开大朋友的陪伴。

这个六一,延续往年传统,中国儿童中心园区内再次推出大型 游园活动。

活动"花样"再翻新:亲子阅读分享会上,童书作者、编辑、阅读 推广人共话开卷有益,带孩子们徜徉书海;健康知识大闯关中,参 与家庭齐心合力完成任务,拉近亲子关系的同时寓教于乐;运动游 戏大会里,专门设计适合幼儿的活动项目,让不同年龄段的孩子们 都能在运动中锻炼身体、展示自我、增强信心……

北京市民陈女士第二年带着一对儿女前来参加游园活动,在 她看来,"陪伴着孩子一起开心过节,我们做父母的,也感到快乐、

中国儿童中心相关负责人表示,坚持举办这一活动的目的,就 是希望以一系列贴近儿童成长的主题内容,全方位回应新时代儿 童成长需求。

汲取知识,向阳而生——

节日期间,广大少年儿童走进博物馆、科研院所、田间地头等, 在广阔的社会大课堂中学习知识,增长见识。

在湖北荆州文物保护中心,孩子们分组体验脱色技艺小实验, 见证让文物"复活"的"神奇魔法",感受中华传统文化的独特魅力;

在陕西西安,孩子们走进田间地头,体验播种、收割等传统农事,学习农作物生长知识,树 立劳动意识,明白"粒粒皆辛苦"的道理;

在浙江杭州青少年活动中心,孩子们在"阳光新生活"科普体验区体验无人机操控、聆听天 文讲座,触摸科学脉搏,点燃创新火种;

以梦为笔,少年绘就美好未来。

在科技体验中激发创新思维,在手工制作中锻炼动手能力,在体育游戏中培养团队精 神,在艺术创作中提升审美素养……节日期间,千余名首都少年儿童在北京市少年宫,共度

"我们将围绕让孩子们成长得更好,立足公益属性,坚持五育融合、培育身心健康,引导少 年儿童立志向、有梦想,爱学习、爱劳动、爱祖国。"北京市少年宫负责人说。

少年逐梦,创告无限可能。

红领巾映着笑脸,北海公园变成了欢乐的海洋。孩子们把一张张写满梦想的卡片投入祝 福箱内。乘着这些缤纷的梦想,我们看到了祖国的未来与远方。

我要当科学家!""我要为将来建设祖国做好准备!""祝祖国越来越好! (新华社北京6月1日电) 孩子们,去逐梦吧,未来属于你们。

绵延千年丝路文化!外宾点赞中华文明生命力

文明之间最美的姿态,是交流交融、互学互 鉴、彼此辉映、相互成就。

5月29日至31日,第四届文明交流互鉴对话 会在甘肃敦煌举行。对话会前后,与会嘉宾在丝 路重镇敦煌、戈壁明珠嘉峪关等地参访,在古与今 的共生中,感悟中华文明的源远流长、开放包容、 创新发展,感受中国式现代化的勃勃生机。

探访莫高窟,沉浸于色彩斑斓的千年壁画与 栩栩如生的彩塑;走进悬泉置,解密丝绸驿站的历 史繁华;远眺玉门关、嘉峪关关城,感受边塞雄关 的沧桑……

漫步河西走廊沿线古迹,眼前绵延千年的丝 路文化,让外宾们近距离领略着中华文明恒久的 生命力,真切地感受到海纳百川、兼收并蓄是中华 文明赓续发展传承至今的密钥。

时隔20余年再度造访敦煌莫高窟,美国作 家、爱荷华国际写作计划主任克里斯托弗·梅里尔 赞叹,这里还是一如既往地引人入胜。"莫高窟的 塑像、壁画不仅仅是一件件精美绝伦的艺术品,更 生动展现了历史上不同文化、不同民族、不同信仰 之间的交流。

亲身来到丝路要地走访,来自英国"社会主义 中国之友"的戴维·皮特对丝路精神有了更深理 解。"古丝绸之路本身就是一条东西方文明的交汇 之路,共建'一带一路'倡议建立在古丝路深厚的 文明积淀和文化底蕴之上,体现的是历史文化与 当代文明的有机融合。"

抚今追昔,鸣沙山的沙丘、莫高窟的线条和色 块、嘉峪关的砖石,都是驼铃古道的千年见证者。 而当凝固的历史借着科技的东风化身成身边的现 实图景,文明的延续便拥有了更具纵深的未来感。

莫高窟数字展示中心不远处,有一座沙黄色 的洞窟剧场。外宾们刚一走进,瞬时感觉穿越到 敦煌壁画世界——转头时,旁边的力士和菩萨塑 像猛然舞动起来;抬眼间,身着飞天服饰的舞者从 空中翩然而至。剧场内惊叹声不绝于耳。 这是近年来创新推出的沉浸式体验剧《乐动

敦煌》。通过融合运用舞美、全息投影、3D威亚 等技术手段,让千年壁画上的歌舞场景得以复原 呈现。 "整场表演充满惊喜,不经意间身边就出现了

新角色开始载歌载舞。"德国汉学家何莫邪欣赏演 出后意犹未尽,"这种创新性的艺术表达,兼具艺 术美感与历史韵味。"

来自匈牙利中国友好协会的方菲同样对演出 印象深刻。在嘉峪关,还有让她为之惊喜的表 演。夜幕下,"天下第一雄关"流光溢彩:一束束灯 光打亮了关城的轮廓,一幕幕光影秀在古老城墙 上绘制出生动图景。配合着音乐与解说,历史长 河中的边关风云、商贸盛景仿若近在眼前。

"这种利用现代化科技手段展示中国文化遗 产的表演令人耳目一新,同时也加深了我对嘉峪 关历史和长城文化的了解。"方菲说。

文化艺术表现手段的创新让中华文明在新的 场景焕发新的光彩,而更深层次的文明创新在于 中国式现代化创造人类文明新形态。参访中,嘉 宾们深入了解敦煌和嘉峪关两地的现代化创新发 展实践,感知古老文明在现代化建设中勇立潮头 的雄心。

立足丰富的风光电资源禀赋,低碳节能、绿色 转型、建设生态文明,是两座城市推进现代化的共 同选择。

首航高科敦煌100兆瓦熔盐塔式光热电站, 1.2万多面定日镜以同心圆状围绕着260米高的 吸热塔,壮观的场面让到访的博茨瓦纳国民议会 代表赞叹不已。他们对电站利用定日镜精准聚焦 太阳光加热熔盐、实现24小时连续稳定发电的技 术表现出极大兴趣。

"博茨瓦纳全年日照时长位居世界前列,但目 前全国仅有1%的电力来自新能源。"议长凯奥拉 佩采说,"若能将此类项目引入博茨瓦纳,不仅能 满足国内新能源发电需求,还能通过向周边国家 输出电力创造收益。'

从敦煌行驶到嘉峪关,窗外苍茫的戈壁与排 排转动巨翼的风力发电机形成别样"风光",让前 来参访的外宾们直观感受到这里蓬勃发展的绿色

在酒钢集团电力调度控制中心,刚听完集团 智慧电网及新能源就地消纳示范项目的介绍,格 鲁吉亚文化协会国际事务副会长贾维德•加苏莫 夫就迫不及待地将名片递给工作人员。"中国绿色 能源产业的发展令世界瞩目。格鲁吉亚需要与中 国进行合作。"加苏莫夫说。

商贾云集、贸易繁盛的古丝路,曾见证了不同 文明交流交融的盛景。今天,由会场出发,到丝路 古迹、展演剧场、新能源企业……中国推动的文明 交流互鉴对话,为新时代的文明和合共生、各国携 手繁荣搭建桥梁。

从丝路重镇到戈壁明珠,外宾们对中华文明 突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性有 了生动而深刻的理解。中国之行,聆听历史的千 年回响,亦照见文明的无垠未来。

(新华社兰州6月2日电)

"体育+"引领假期新风尚

"孩子全程兴奋得停不下来!"在青岛国 信体育中心"国信i动·燃趣挑战赛"现场,市 民王楠对记者说,孩子们一边闯关一边了解 不同运动项目,既能锻炼体能,又能学到知 识,这样的活动比单纯玩游戏更有意义。

记者在活动现场看到,精心设置的20个 游戏关卡与20个趣味打卡点位串联成3公里 的探索路线,其中既有考验耐力的障碍跑、协 作闯关的趣味运动,也有充满知识性的体育 科普。孩子们在奔跑中释放活力,家长们在 陪伴中感受亲子温情,现场欢呼声此起彼伏, 处处洋溢着运动的热情。

"我们希望通过'体育+'模式,让运动成 为亲子互动的桥梁,让全民健身的理念走进 更多家庭。"国信场馆公司负责人邓紫娟说, 假期期间他们还推出"篮球刮刮乐""亲子泳 池派对""冰上小飞人""亲子超人羽毛球"等 系列活动,为市民带来夏日运动新体验。

端午节假期恰逢"六一"儿童节,记者在 山东多地走访发现,越来越多市民走出家门, 参与各类体育运动和体育相关活动。各地也 纷纷打出"赛事+活动+消费"组合拳,持续释 放"体育+"的多元魅力。

假期期间,不少济南市民带着孩子来到 大明湖景区,参加济南市第十五届全民健身 运动会定向寻泉活动。他们从大明湖景区自 然广场出发,途经双忠泉、腾蛟泉、玉环泉、广 福泉、濯缨泉,最终到达珍珠泉,在奔跑中亲 近泉水、体验泉水、乐享泉水,感受"家家泉 水,户户垂杨"的独特韵味。 "每条小巷、每处泉眼都藏着别样故事。

当我们把名泉都'串'起来,就像拿到了一张 生动的泉城地图。"济南市民李女士完成打卡

后兴奋地说。

与定向寻泉活动同步举行的"健康体重 管理年"宣传活动,则聚焦健康体重管理,将 科学的健康理念精准送达市民身边。活动现 场特别设置的"健康体重义诊专区"成为亮 点,血糖血压测量、健康咨询、推拿针灸等服 务,吸引不少人驻足参与。

在山东,体育正在与消费、文化、旅游等 多领域持续深度融合,为市民游客带来精彩 纷呈的体验,也让生活更加美好。

"好运山东"2025山东省体育消费季暨济 南潮流体育消费季泉赋舞庄•第二届中国(济 南)国际街舞大赛在绚丽的灯光和动感的音 乐中拉开帷幕,点燃现场观众的热情。

现场,中国跑酷冠军沈伟超、轮滑世锦赛 亚军秦雨晴、HHI世界街舞锦标赛中国赛区 总冠军全春杰、ASIC奥地利双板国际认证二 级滑雪教练员刘元武、TeamWork街球队队长 王贺被授予"2025年济南潮流体育消费季推 荐官"证书,他们成为本次消费季的代言人, 引领更多市民参与潮流体育活动。

体育与商圈联动也是本次消费季的一大 创新。济南的多家商业综合体成为运动赛 场,匹克球、花样跳绳、室内滑雪挑战赛、三人 篮球挑战赛等一系列活动在假期期间轮番上 演,不仅为市民提供更加便捷、丰富的体育消 费体验,也为商圈带来更多的人流和商机。

"通过商圈与体育活动的结合,我们希望 能够打造更多沉浸式、体验式的体育融合消 费新场景,让市民在购物的同时,也能享受到 运动的乐趣,进一步激发体育消费潜力。"济 南市体育局副局长张居忠说。

(据新华社济南6月2日电)

电话:总编室:2182810 新闻编辑部:2182867(邮箱:czrbxwb@163.com) 专刊副刊部:2182835 时政新闻部:2182120 民生新闻部:2182806 经济新闻部:2182125 视觉影像部:2182825(邮箱:czbsyb@126.com) 新媒体部:2182130(邮箱;czrbxmt@126.com) 群工发行部:2182830 办公室;3025757 校对出版部:2182138 新闻研究室;2182809 广告中心:18005502677 18655080888 广告许可证:皖滁工商广字002号 法律顾问;李家顺